Meton xopa

Upnest ciocoba XOpJ COCTOMT B TOM, YTO MOXKHO C W3BECTHBIM MPHUONMIKEHHEM NOIYCTUTh, 4TO (YHKIMS Ha JOCTaTOYHO MajoM ydacTke [a, b]
n3MeHsercs tuHelHo. Torga kpuByro y = f(X) Ha yyactke [a, b] MOKHO 3aMEHUTH XOPAOH U B KaUueCTBE MPUOIMKEHHOTO 3HAYCHUS KOPHSI IPHHATH
TOYKY IIEPECEYEHHUS XOP/IbI C OCBIO abcIucce.
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IMoctponm rpadux ¢ynkmuu y = f(x) Ha ydactke [a, b]. McTunnslil kopeHs ypaBHenus f(x) = 0 ecth abcuucca TOUKH A, SBIISIOIEHCS TOYKOH
nepecedeHust kpusod MM' ¢ ocwro abcuuce.

3amenuB kpuByto MM' xopnoit MM', MBI mpuMeM B KadecTBE MPHUOIMKEHHOTO 3HAYEHUs KOPHs a0CIccy TOYKH B, B KOTOpoii Xopaa mepecexaercst
C OCBIO.

Hanwuiem ypaBHeHHE TPsAMO#, poxostieid uepe3 Touku M(a, f(a)) u M'(b, f(b)):
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Abcnucca Toukn B, sBisromascst mpuOIMKEHHBEIM KOpHEM X ypaBHeHHs f(x) = 0, MokeT ObITh HalifieHa N3 ypaBHEHUS IPSIMOH, €CIIN MOJIOXKHUTH B
HeM y = 0. Torza nosryunm
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YpaBHeHHE paccMaTpUBaeMON PSAMOI MOXKHO 3alMcaTh U B TAKOM BHUJE:
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[Monaras 3neck y = 0, mpuziem k Gpopmyiie
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OueBunHO, popMyitsl (*) u (**) ToKIECTBEHHBL. MBI OyIeM IOJIL30BaTHCS TOU M3 HUX, KOTOPast OKaxeTcs 6ojee yaI00HOH.

[NonyueHHOe 3HaYeHHE X; MOYKHO CHOBA MCIOJB30BaTh JUIsl JAJIBHEHIIIEr0 YTOYHEHHUsI KOPHSI 10 CIIOCO0y XOpJ, paccMaTpHBasi HHTEpBAI [a, X|] mwin
xe [X;, b], CMOTpsI IO TOMY, B KaKOM M3 HUX JISKHT UCTUHHBIN KOpeHb. UTOOBI ONpeenTh 3T0, HaXo T 3HakK f(X).



MeTton kacaTenIbHBIX

PaccmoTpuM ypaBhenue f(x) = 0. Bo3bMeM HEKOTOPYIO TOUKY C ydacTka ¢ E[a, b] u mpoBexem B Touke [c, f(c)] rpaduka GpyHKINH KacaTeNnbHYIO K
aTomy rpaduky (puc 2). YpaBHeHHE KacaTenbHOH nmeet BUI: y-f(c) = °(c)(x-c).

B kadecTBe mpUOIMKEHHOTO KOPHS yPAaBHCHUS MMPUMEM a0CIUCCy TOYKH MEPECCUCHHUs KacaTelbHOI ¢ ockio OX. [lonaras B ypaBHCHHM KacaTebHOM
y =0, HaxoauM JUTs aOCIIHCChI TOUKH TICPECCUCHHS:
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OcraeTtcs pemuTh BOIPOC O BEIOOPE TOYKH C.

Ha pucynke MbI BoiOpaii ¢ = b. OGBIYHO MPUHUMAIOT C = a WX ¢ = b, CMOTPSI [10 TOMY B KaKOM M3 3TUX TOYEK 3HAK (PYHKI[MH COBIAIACT CO 3HAKOM
BTOPOI1 MPOU3BOIHOIA, T. €. C BRIOUPAIOT Tak, YToObl mpousBeaeHue f(c)*f*’(c) > 0.

B 3TOM citydae MOKHO TapaHTHPOBATh, YTO MPHOIMKEHHOE 3HAYEHIE KOPHS X, TIOJIyYSHHOE TI0 crtoco0y KacaTeNbHBIX, JIGKUT Ha HHTEepBae [a, b].

Kak u B crioco0e Xop/1, 3HaUCHHE X, MOKHO HCIIOIb30BaTh IS NATBHEHIIICTO YTOYHCHHS KOPHSI, Oepsi HHTEpBaJ [a, X;| WIH [X,, b].



JlaGoparopHas padora 2. Perienne anreOpandeckux ypaBHEHHM
3ananue: pemnTh ypaBHeHue f(x)=0 ¢ Tounoctbio €=0.001

[Topsiok BeIMOJIHEHUS
1. BeictaBute omniuu Mathcad:
a) YMCII0 3HAYCHUH TIOCIIe 3armsITou : 8
6) Tounocts 0.000001
2. 3anaiite GyHKIHIO f(X).
3. IocTpoiite rpaduk 3aganHON (HYHKINH, 3a1aliTe TPOMEXYTOK [a;b] comepxaruii kopens. [logbepre
IPaHUIBI TIPOMEXYTKA TaK, YTOOBI BBIPAKEHHUS JUIS IEPBOH M BTOpoi npousBoauoi f(x) u f”'(x) Ha aTom
MIPOMEKYTKE ObUIM 3HAKOTIOCTOSHHBI.
4. 3apnaiite rpaHulbl [a;b], koauuecTBo npeanoiaraemeix utepanuii (m=100) u Tounocts €=0.001.
5. 3apaiiTe nmocnea0BaTeNIbHOCTh NPUOIMIKEHHBIX 3HAUEHUH KOPHS METOZOM KacaTeabHbIX. /{1 3TOr0
a) MOATOTOBbTE (PYHKIUIO — IPOU3BOHYIO,

=4
ypr(x) : dXy(X)
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error("k>m") if k>m
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6. IIpoBepbTe BHIYMCIICHUE C UCTIOIB30BAHUEM BCTPOECHHOM QyHKLUU root(f(?),f), Tae t — mpulImKeHHoe
3Ha4eHUE KOPHs, KOTOPOE 331aeTCsl Nepe]l UCI0JIb30BaHUEM (YHKIIHUH.
mp. t:=0.52 r:=root(y(t),t)
7. N3menure Tounocts €=0.00001, npoananu3upyiite n3MEHEHHUE pe3yJIbTaTa.
8. 3amaiiTe aHATOTUYHYIO TIOCIIEI0BATEIIEHOCTD PUOIMKEHHBIX 3HAYCHUI KOPHS METOJIOM XOPJ, UCTIONb3Ys
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8. lononuutensHo. ITocTpoiiTe KOMOMHUPOBAHHBIA METO XOPI M KacaTeJIbHBIX.

OpUOIIKEHUE X,,, = X,
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